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 VERBALE N.  6
SEDUTA DEL 17/2/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 17 (diciassette) del mese di febbraio , la Commissio-
ne Prima è  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo
Vecchio, secondo quanto previsto dal Regolamento del Consiglio Comunale, all’art. 22 (in sede
consultiva),  per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla  Mozione n. 235/2026 “Adesione del Comune di

Firenze alla c.d. Rottamazione Quinquies” proponenti: Paolo Bambagioni, Eike Schmidt,
Massimo Sabatini;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Valter Cozzi

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Vincen-
zo Maria Pizzolo (in sostituzione di Caterina Arciprete), Enrico Conti, Francesco Grazzini, Ales-
sandra Innocenti, Dmitrij Palagi, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Marco Semplici.
Alle ore 10:41 è  presente il Consigliere: Nicola Armentano.  

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, e verificata la presenza delle e
dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
apre la seduta alle ore 10:45 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo è  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.
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Comunica altresì che con mail del 12/2/2026 indirizzata alla Commissione Prima si dichiara
firmatario dell’atto il Consigliere Alessandro Draghi, non facente parte della Commissione in
parola.  Infine  avverte  i  membri  presenti  che  il  Consigliere  Bambagioni,  primo  firmatario
dell’atto all’ordine dei lavori, arriverà  con qualche minuto di ritardo.

Il  Consigliere  Pizzolo  dichiara  di  astenersi  sul  verbale  in  parola  poiché  era  assente  dalla
seduta cui il verbale si riferisce.

Chiede la parola il Consigliere Semplici per sollevare una questione pregiudiziale, chiedendo
che  sia  messa  a  verbale:  “la  questione  pregiudiziale  che  pongo  non  è  rivolta  soltanto  ai
proponenti ma è rivolta a tutti i consiglieri quando l’atto arriverà in Consiglio. Parlando di una
casistica  non attenzionata  dalla  Corte  dei  Conti  come conflitto  di  interesse  io  chiedo,  come
condizione pregiudiziale,  che coloro che sono coinvolti  in mancanze o cartelle esattoriali  nei
confronti  della  richiesta  e  qualora  anche  nei  confronti  delle  agenzie  fiscali,  si  astengano di
partecipare  al  dibattito  e  si  astengano  dal  partecipare  al  voto.  Ritengo  anche  che  la
pregiudiziale vada collegata anche a coloro che hanno studi professionali che beneficerebbero di
questo tipo di atti”.

Prende la parola la Consigliera Innocenti e dichiara di concordare con quanto espresso dal
Consigliere Semplici. Inoltre chiede di fare un appello e che questo venga messo a verbale: “Io
credo  che  quando  un  commissario  è  coinvolto  dalla  presentazione  di  un  atto,  siccome
generalmente il Presidente concorda se è presente, se il  proponente è disponibile a venire, io
trovo irrispettoso che una Commissione debba, sono già dieci alle undici, praticamente debba
aspettare  il  proponente,  che  non  è  ancora  qui.  Questo  non  è  nei  confronti  del  Consigliere
Bambagioni. È nei confronti di tutti perché è un rispetto per tutti gli altri commissari che sono
qui.  Sicuramente  i  proponenti  dovrebbero  portare  un  pochino  più  di  rispetto  agli  altri
commissari che sono invece già qui.”

Sulla  pregiudiziale  del  Consigliere  Semplici  chiede  la  parola  il  Consigliere  Chelli  per
sottolineare  che  su  un  atto  di  carattere  di  indirizzo  e  privo  di  vincolatività  per
l’amministrazione non può  configurare un conflitto di interesse poiché  sarebbe interessante
sapere  se  tutti  quelli  che  in  Parlamento  hanno  partecipato  alla  votazione  della  legge  di
bilancio possano sussistere conflitti di interesse.

Il  Consigliere  Semplici  risponde  che  la  Corte  dei  Conti  in  relazione  a  IMU,  TARI  e  Piani
Urbanistici  si  è  espressa  nel  senso che  il  Consigliere  si  deve astenere  dal  voto quando  il
medesimo ha un interesse diretto e specifico.

Alle ore 10:53 è  presente il Consigliere: Paolo Bambagioni.

Il  Presidente lo informa della questione pregiudiziale presentata dal Consigliere Semplici e
comunica che su tale questione sarà  chiesto un parere alla Segretaria Generale. Poi passa la
parola  al  Consigliere  Bambagioni  per  l’illustrazione  dell’atto  che,  come  specifica  lo  stesso
Consigliere, nasce dalla legge di bilancio 2026 che al fine di smaltire crediti non riscossi dal 1
gennaio 2000 al 31 dicembre 2023 ha dato la facoltà  ai Comuni di regolarizzare le posizioni
creditorie di detti contribuenti che ancora non hanno adempiuto al pagamento dei tributi (es.
IMU,  TARI,  sanzioni  al  CDS,  ecc…)  avvalendosi  dello  strumento  della  rottamazione.  Detta



definizione agevolata consente agli enti locali di recuperare una quota di crediti divenuti di
difficile  esigibilità  e  contestualmente  salvaguardare  l’integrità  del  tributo  poiché  la
rottamazione  va  ad  incidere  esclusivamente  sulle  componenti  accessorie  del  tributo.  I
proponenti con l’atto in parola invitano la Sindaca e la Giunta ad adottare quanto prima un
apposito atto volto ad applicare i benefici previsti dalla legge.

Alle ore 11:03 entra la Consigliera: Angela Sirello.

Si apre un confronto tra i presenti nell’ambito del quale si sottolinea come questa legge possa
essere foriera di messaggi  sbagliati  nei  confronti dei cittadini  che tempestivamente hanno
pagato  quanto  dovuto  alla  pubblica  amministrazione  (Balli,  Innocenti,  Conti,  Pizzolo,
Armentano). Stante il fatto che il Comune di Firenze si è  dotato di un ufficio apposito per il
recupero crediti e negli ultimi anni è  riuscito a recuperare molto insoluto anche grazie alle
rateizzazioni  concesse ai  cittadini  che  avevano un grosso debito.  Rispondono i  Consiglieri
Chelli, Santarelli e Bambagioni di non guardare alla legge come uno strumento per favorire gli
evasori bensì come uno strumento che da una parte facilita quella parte di cittadini che non
hanno  pagato  in  passato  perché  in  difficoltà  economiche,  e  dall’altra  considerare  la
rottamazione  quinques  come  uno  strumento  che  permette  agli  enti  locali  di  recuperare
risorse  onde evitare  il  costituirsi  dei  cd.  crediti  inesigibili  che  molto  spesso finiscono per
essere stralciati dal bilancio senza possibilità  di recupero.  

La  materia  è  complessa  e  richiede  opportuni  approfondimenti  da  parte  della  Direzione
Risorse  Finanziarie  e  del  Collegio  dei  Revisori  (Conti,  Balli,  Armentano,  Bambagioni)  per
capire quanto il  Comune di Firenze riesce a recuperare.  Pertanto terminato il  confronto il
Presidente  Balli  propone  di  votare  l’atto  ed  eventualmente  in  futuro  procedere  ad  un
approfondimento in materia.

Il Presidente Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto:  Mozione n. 235/2026 “Adesione del Comune di Firenze
alla c.d. Rottamazione Quinquies” proponenti: Paolo Bambagioni, Eike Schmidt, Massimo Saba-
tini



Esito: Parere contrario. Il Consigliere Alessandro Draghi tramite mail del 12/2/2026 in-
dirizzata alla Prima Commissione comunica di voler sottoscrivere l’atto.
n.  5 (cinque) voti favorevoli:   Matteo Chelli,  Paolo Bambagioni,  Francesco Grazzini,  Luca
Santarelli, Angela Sirello.
n. 8 (otto) voti contrari: Cristiano Balli, Vincenzo Maria Pizzolo (in sostituzione di Caterina
Arciprete), Nicola Armentano, Enrico Conti, Alessandra Innocenti, Dmitrij Palagi, Enrico Ricci,
Marco Semplici.

Il Presidente Balli chiude la seduta alle ore 12:00.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 24/2/2026

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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